

Dr. GUTTMANN EDE

Budapesti és Isehi fogorvos Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. cz. közönségnek, száj- és fogbetegségek gyógykezelésére,

arany és másnemű tömetek és mindennemű

MŰFOGAK

készítésére. Operációk kívánatra narkozissal is eszközöltnék.

Lakik: Főpiacz 1899 sz. a. I-ő omelet. (Hungária-kávéház mellett)

Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.

(68.) —15.

BEFEJEZVÉN

ZETT ÁRUKAT

tott árak mellett

önség rendelkezésére. U. m.:

Table with 2 columns: quantity and price. Includes items like '5 kr.', '3 kr 1 drb', '6 » » 4 » »', etc.

Table with 2 columns: quantity and price. Includes items like '1 frt 35 » » 45 » »', '25 » » 12 » »', etc.

gy raktárt tartok chinazeuszából:

eszközöket jótállás mellett.

am ahoz való kelleket nagy választékban.

(pontos méret) eredeti gyári árakkal.

ndes árán némi szalájkot engedményezek.

n teljesítetek, csomagolást nem számítok.

erve maradok tisztelettel

fj. Pájer József

Debreczen. főpiazcz.

elli

morcseppek

omor-betegségeknek.

osan ismert házi- és népszerű.

betegségek fölismertető: étvágytalanság, a

lehellet felgyulladás, savanyú felhűtés, has-

ny nyálka-kiválasztás, sárgaság, andor és há-

gy sekedés vagy szűkösség. — Hatalmas gyógyszer-

menyben ez a gyomor-tól származó, gyomor-

szűkösséget, gázokat, májbajok és hámorhordák.

a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek

számláltak, a mit száz és száz bizonyítvány iga-

lati utasítással együtt. 40 kr. Kettős palack 70

ADY KÁROLY gyógyszerész által. Krom-

bedjegy és aláírás megjelölendő. Csak oly cseppeket

gy. melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva

nyomtatott. — E szalag az én aláírásommal van ellátva.

OMORCSEPPEK kaphatók:

Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla,

lván: Mátray István; Diószegen: Vada y

Palyiban: Sárosy Imre, — Kaban: Horváth

szerezés uraknál. 20—43

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre... 10 frt — kr. Félévre... 5 » » Negyedévre... 2 » » Egy óra... 1 » »

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj: Négy hasábos petit sorozat 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többoszlopi hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külön beutalásért 30 kr.

Fölhívás előfizetésre!

A „DEBRECZEN” 25-ik évfolyamának második negyedére, mely ápril hóval kezdődik, előfizetést nyitunk s tisztelettel kérjük előfizetőinket előfizetéseik megújítására, valamint mindazokat, kik hátraleltek vannak, hátraleltek kiegyenlítésére.

Lapunk programját s irányát fejtegetnünk szükségleten. Az a negyed-század, mely a „Debreczen” háta mögött áll, ékebben és ajánlóbban beszél minden frázisnál és nagyhangú ígéretekkel!

A »DEBRECZEN« előfizetési ára: Egy évre 10 frt Fél évre 05 frt Negyed évre 2 frt 50 kr. Egy óra 1 frt.

Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, hogy netaláni tévedések elkerülése végett előfizetéseiket egyszerűen e czim alatt sziveskedjenek beküldeni:

A „Debreczen” kiadóhivatalának, Debreczen.

A »Debreczen« szerkesztősége és kiadóhivatala.

Nőiiparoktatás.

(Írta és felolvasta: Zalai Márk keresk. akad. tanár a »Gönczy-egyesület«-ben.)

III.

Alig hinné az ember, hogy ily nagy és népes város, mely központja egy nagyterjedelmű gazdag vidéknek, oly tanítézetet nélkülöz, mely oly szükséges, mint a mindennapi kenyér. 100 meg ezer kéz, mely képes volna a családi otthon küzdelmeit elviselhetőbbé tenni és a folyton növekedő háztartási költségekhez hozzájárulni, téltelenségre van kárhoztatva, mert nincs iskola, mely a kézi ügyességre, a szorgalomra és munkára serkentene és elosztlatná azon a multból ránk tapadt előítéletet, mely a munkát lealázónak és szegénynek tartja.

A civilizáció könnyű oldalát, a bő költsékezést és fényűzést ellestük a műveltebb nyugati népektől, kik rajtunk meggazdagodnak, kik elárasztják piaczaikat szebbnél-szebb szemkárpráztató iparcikkeikkel; de a vagyonszerzés módját, a növekedő igényeknek mikénti kielégítését, a munkaérték többszörösítésének kulcsát nem ismerjük.

Az ipar terén évszázadok választanak el a nyugoti népektől; azért a nőkérdés seholsem lesz oly égető és aktualis, mint nálunk.

Midőn nőkérdést említünk, mindig csak az intelligens középosztály értendő. Az alsóbb néposztályban, hol férfiak, nők és felnőt gyermekek műveltségi fókukhoz mérten neveltetnek és nehezebb munkákra szoktattatnak, mindenki talál magához mért jutalmazó foglalkozást. Ez oknál fogva anyagilag inkább haladnak, bár szellemileg elmaradnak.

A születési és pénzarisztokráciát sem lehet a nőkérdéssel kapcsolatosan említeni, mert ezek nincsenek kenyérkereső munkára utalva. Annál nagyobb ez utóbbiak erkölcsi kötelessége az intelligens középosztálybeli nőket üdvös törekvéseikben hathatósan támogatni, mert a nemesség kötelez.

A statisztika azt bizonyítja, hogy Európa államaiban mindenütt több nő születik, mint férfi. Magában Ausztria-Magyarországban több mint egy millió özvegy, elvált és már többé férjhez nem menő nő van, kik kénytelenek föntartá-

sukról gondoskodni. Ha e nagy számhoz még azon nőket is számítjuk, kik nagyon későn mennek férjhez, kiknek férje, vagy atyja nem keres annyit, hogy esetleg egy nagy családot birjon fenntartani, akkor még egyszer annyira tehető a nőknek azon száma, kik utalva vannak a hasznóhajtó munkára, ha nem akarnak éhezni, ha nem akarják az alamizna keserű kenyerét megízlelni.

Ehhez járul még a lábra-kapott nőtlenség, coelibatás vagy önkényes agglégénység, mely a tisztviselők és más művelt állású egyének rossz anyagi helyzetével, késő korban nyerhető független állással és a nagy katonai létszámmal van okozatos összefüggésben.

Ezek vagy későn, vagy sohasem alaphatnak családok, — mely körülmény szinte nagymértvben elősegíti a nők elhagyatottságát és támasz nélkül maradását.

Midőn tehát a körülmények annyira változtak, hogy sok nő férjhez nem mehet, részint azért, mivel sokkal több nő születik, mint férfi, részint pedig azért, mivel a férfiak nem nőülnek, vagy nagyon későn, sokan pedig özvegyégre jutnak, gondoskodni kell a társadalomnak, hogy a nők magukat önnön erejük-ből föntartani képesek legyenek.

A debreczeni egyházak egynehány év óta buzgó tevékenységet és egészséges versenyt fejtenek ki a leánynevelés és oktatás érdekében. Nehány év mulva lesz teljes felsőbb leányiskolája a ref. egyháznak, mely alkalmasint tanítóképezdével és övöképzővel lesz betelölve. A katolikus polgári, vagy 8 osztályú iskola is ki lesz egészítve. Lehet, hogy a többi felekezetek is követik e nemes példát. Az alsóbb 6 osztályról mindenütt gondoskodva van úgy, hogy 12 éves koráig minden leány elegendő oktatást nyerhet az elemi tárgyakból.

De a tulajdonképeni gyakorlati nőképzés, mire pedig kisebb-nagyobb mértékben minden nőnek van szüksége, egészen parlagon hever. Egy 12, vagy 14 éves leány, ki elhagyja az iskolát, hiába néz maga körül, hogy hol töltethné hasznosan ezt a legdrágább 4—5 évet, míg nagy leánynya lesz, hol tanulhatna varrni, himezni, horgolni, rajzolni, szabni, de oly mértékben, hogy azt, mint nagy leány, a család érdekében később, mint anya maga és gyermekei érdekében érvényesíthesse. Nem is említve, hogy az ügyes és gyorskezü leány tőkét szerezhet magának avval, mely alkalomadtán bő kamatokat hoz.

Pedig épen az az iskola, mely nálunk hiányzik, a női ipariskola sokoldalú hasznosságánál fogva a középosztály felnőtt leányainak tulajdonképeni iskolája, mely akkor veszi kezdetét, midőn a leányka 6., 8. osztályát bevégezte és elég komoly és értelmes már, hogy a gyakorlati élet mindennapi és szükséges ismeretek fontosságát felismerni képes. A befejezett 14. életkor, midőn a leányka testileg és szellemileg eléggé ki van fejlődve, a legalkalmasabb kor a női ipariskolába való belépésre.

Ezt az időt kell felhasználni a tanulásra és gyakorlatra, midőn érettebb gondolkozási képessége a gyakorlat iránt fogékonyságát és nemesebb izlést kölcsönöz a növendéknevelésnek, midőn már lelkiismeretével láthatja, hogy ezen gyakorlati reális ismeretek a legtöbb haszonnal járnak jövő életpályáján, akár a családi háztartásban, akár azon esetben, ha majdan későbbi időben saját, vagy családja fenntartásához szüksége lesz rá.

Mindig hangoztatjuk az ipar szükségét, mely a nyers anyagok értékét a reá fordított munka által megsokszorosítja és még sem tűntünk eddig semmit az ipar fejlesztésére. Pedig itt van ezerny-ezer heverő kéz, mely dolgozónak, mely reá van utalva, hogy a sivar jövő, mely a középosztályú intelligens nőkre vár, munka által elviselhetőbbé, a tisztas megélhetést pedig lehetővé tegye.

Hány száz meg száz család van, ki hivatala, kereskedése, ipara után megélhet. De ha megnőnek a gyermekek, vagy ha elhal a kenyérkereső, ki vannak téve az éhhalálnak, vagy elzúllásnak, ha jó eleve nem gondoskodunk arról, hogy munkájuk és ügyességük után megélhessenek.

Ismertem itt Debreczenben egy tönkre ment iparost, ki gentry családból vett el egy jómódu leányt, aki, míg volt bőven és pazarul költsékezett, mikor már nem volt és az éhség kopogott ajtaján, szerezett volna varrni, ha csak a legegyszerűbbeket is. El is vállalt holmi könnyű felhőnműt, de nem bírta elkészíteni az elvállalt munkát és késő volt már magát a gépvarrásba begyakorolni.

A Gajary Polonyi affér. Budapest, márcz. 21. A képviselőház mentelmi bizottsága ma kihallgatta Polonyit, a ki kijelentette, hogy Gajary Ödön kivált a csoportból. Láta őt, ránézett és úgy tette megjegyzését, aztán nyomban megfordult. Ennek ellenében Miklós Gyula, Andrassy Tivadar és Gyula főntartják állításait, hogy Gajary nem látta Polonyit.

Tisza István még azt mondta nekik: Ha azt találjátok, hogy megsértette atyámat, hívjátok ki a nevemben!

Kihallgatták még Andreánszkyt, Banó Józsefet, Tisza Istvánt, Andrassy Sándort, Hadik Sándor gróft, majd az elnök fölkérésére Gajary is megjelent, ki a hozzá intézett kérdésekre kijelenti, hogy ha nem hallotta volna mástól, hogy Polonyi Tisza személyét megsértette, nem is használta volna kérdéses megjegyzését. Polonyi nem látta, in z u l t a l u n e a a k a r t a.

Ezzel a kihallgatások véget értek.

A tanuk meghallgatása után zárt ülést tartott a mentelmi bizottság s bizalmas tanácskozás közben állapította meg határozatát. Az eltérő nézetek, a melyek az immunitás megsértését egyforma meggyőződéssel állították és tagadták, Gajary Ödön nyilatkozatai révén abban találtak kiegyeztető megoldást, hogy a tanuvalomások és nyilatkozatok után a mentelmi jog megsértettnek nem tekinthető s a bizottság ily értelemben tegyen jelentést egyhangu határozattal a ház elnökének. De a mikor a határozat szövegére került a sor, megint erős differenciák támadtak a bizottság tagjai közt. Miklós Gyula jelentésével szemben Olay Lajos a saját jelentését ajánlotta, a melyben némileg részletesebb a megokolás, valamint a mentelmi bizottság határozatából levont következtetés is, a mely szerint e tárgyalás és határozat után Polonyi Gézara névze is teljesen befejezést nyert és tárgyalanná vált az eset.

Hosszabb diskusszió után végre az elnök készített egy új, lapidárisabb szöveget, a melynek azonban egyes passzusai miatt megint több ellenzője akadt, bár az ellenzéki képviselők is hajlandók voltak ebben megállapodni. Az elnök ekkor a kifejtett élenk vita után szavazásra bocsátotta e kérdést: történt-e hát inzultus a képviselői immunitáson?

A bizottság ellenzéki tagjai, Bartók Lajos, Olay Lajos és Szalay Károly részletes előadással okolták meg abbéli véleményüket, hogy igen a mentelmi jog megsértett, de még egyszer hozzátették, hogy az imént hallott vallomások s nyilatkozatok következtében az ügynek a ház elvételét szükségletlennek ítélik, különös tekintettel a képviselőház elfoglaltságára s izgatottságára. (E kisebbségi véleményt jegyzőkönyvbe iktatta a bizottság.)

Minthogy már 8 óra elmult, végre rászánta magát a bizottság a különböző szövegvezések fölött való szavazásra. Olay Lajos magáévátette a Chorin fogalmazványát, s erre szavaztak: Bartók Lajos, Konkoly-Thege Miklós, Janicsary Sándor, Szalay Károly, Hedry, Kraj-

csik Ferencz, Mikó Árpád, Földváry Elemér és Olay Lajos, tehát 9-en, vagyis a többség. A Miklós Gyulára négyen szavaztak: Klubovitszky János, Baranyi Ödön, Beöthy László, Dániel Gábor és maga Miklós Gyula. Az elnök nem szavazott. Miklós Gyula kisebbségi jelentést jelentett be.

BELFÖLD.

Tanítók mozgalma. A magyarországi tanítók országos bizottsága ápril. 3-án, husvét hétfőn, tartja meg Budapestben, az új városház közgyűlési termében, tavaszi nagygyűlést, melynek fő tárgyai: 1., A tanítók fizetésemlése tárgyában tett intézkedésekről szóló jelentés. 2., A tanítói melék-foglalkozásokról. 3., A tanítói oklevél felülbírlása. 4., A magyarországi tanítók házának ügye.

A közös póthitel. Wekerle a képviselőházhoz beterjesztette a közös póthitelről szóló törvényjavaslatot az 1892. évi közönségi kiadásokra vonatkozólag.

A teljes polgári perrendtartás előadói tervezete elkészült és legközelebb nyilvánosságra kerül. Ugyancsak most van sajtó alatt a bünvádi eljárás tervezete is, a melyet nemsokára az országgyűlés elé fog terjeszteni a kormány.

Vámossy Mihály jubileuma. Tegnap d. e. ünnepeltek meg Vámossy Mihálynak, a bpesti ref. főgimnázium igazgatójának, negyedszázados jubileumát. A ref. főgimnázium díszterme zsufolásig megtelt, s a volt és a mai tanítványok lelkes ovációban részesítették mesterüket. Az ünnepegyt Eördögh Árpád tanuló szavazata nyitotta meg. Rudnyánszky Gy. prólogját szavazta. A közönség a verset is, a szavazatot is megénevelte. Az ifjúság nevében Tóth Rezső, a főgimnázium tanári kara nevében Duzs S. tanár, a teológiai akadémia tanári kara megbízásából Petri Elek igazgató, a főiskola igazgató-tanácsa részéről Szilassy Aladár elnök, a volt tanítványok nevében Beniczky Lajos Pestmegye főjegyzője és a gimnáziumot fenntartó testület nevében Szász Károly ret. püspök üdvözölték az ünnepeket, a ki a könyveik meghatva mondott köszönetet a szónoknak. Ezután Molnár Sándor olvasta fel az érkezett üdvözöl iratokat és táviratokat. — Erre hangverseny következett s végre átadták az ünnepeket az ajándéktárgyakat és egy emlékalbumot, melybe gr. Bethlen András földmívelési miniszter is írt emléksorokat. — A jubiláló igazgató tiszteletére tegnap este banket volt.

KÜLFÖLD.

Koronás fők találkozója. Április második felében, Firenzeben fontos politikai kongresszus lesz. Viktória királyné Roseberry külügyminiszter kíséretében találkozik a német császári párral és az olasz uralkodó párral. A koronás fők találkozásához nagy reményeket fűznek.

Edhem basa meghalt. Mint egy konstantinápolyi távirat jelenti: Edhem basa, volt nagyvezír, a bécsi és berlini udvar volt nagykövete meghalt.

A második Panama-ítélet. Párisból távirják, hogy a második Panama-pörben kihirdették az ítéletet. Lesseps Károlyt egy évi fogházra, Baihaut öt évi fogházra, 750,000 frank kártérítésre, Blondint két évi börtönrre ítélték.

Merénylet a moszkvai polgármester ellen. Mint Pétervárról távirják, a »Nowoje Wremja« azt jelenti, hogy Alexiev moszkvai polgármester, a ki ellen merénylet történt, sebébe belehalt.

Országgyűlés.

Saját tudósítónktól.

A képviselőház ülése márczius 22-én.

A képviselőház mai ülésében is a közoktatási költségvetés tárgyalásával foglalkozott. Legfontosabb volt ma Eötvös Károly beszéde, melyet az egyházpolitikai helyzetről tartott. E beszéd miatt a napirendre kitűzött választásokat is holnapra kellett halasztani.

A zenakadémia. Okolicsányi László a zenakadémia oktatási rendszere ellen beszélt, sulyt akar fektetni a magyar zene oktatására; Fenyvesi Ferencz védelmezi az akadémia tanrendszerét; a zene egyetemes és sajátképeni nemzeti zene nincs is. (Ellenmondások.)

Thaly Kálmán tiltakozik az ellen, hogy ne lenne nemzeti zene és ekképen magyar zene; hivatkozik a történelmi forrásokra, melyek tanúságot tesznek a magyar zene régi létezéséről, nemkülömben a keleti rokonság is kívánatos tenné, hogy az általános zenei szav-

bályokon kívül a magyar zenetörténet kapcsolataiban a magyar zenei kompozíciót is tanítsák. (Helyeslés.)

E ö t v ö s Károly szerint szükséges lenne a magyar történelmi zenét, az epikai lírai és egyházi zenét kritikailag összegyűjteni; szükséges lenne továbbá a ma termő, elmuló és es újra termő zenét is egy állandó bizottságnak gyűjteni. A régi történelmi zenetémek, melyek még megvannak, magasan állanak a mai nemzetek kétszáz év előtti zenetéméi fölött, kivéve az egyházi zenét. Fenyvessy nem lehet szakértő, mikor azt kéri: hogy lehet a zeneköltőnek a magyar rítmusban kifejezni gondolatait? Csak legyen talantumos zeneszerző, majd megtudja találni módját, úgy mint a nyugati zeneszerzők megtalálták. A magyar zene iránti érdeket azonban már a gyermekekből kiirtják a cseh házitánitók, meg a norddeutsche guvernánok.

A magyar zene kicsinyése nem új, mert hiszen a magyar költészetben is volt iskola mikor kimondták, hogy a magyar nyelv a költészetre és magasabb stílusra alkalmatlan. Ez az iskola ha nem is nyílt, Vörösmartyi és Petőfi folyton dolgozott, de mikor ezek jöttek, a vén grapsa profszorok elbujtak az úrgyelyukba; csak a magyar zeneakadémián élnek még. (Derültség.) Ha a magyar zenének meglesz Vörösmartyi és Petőfi, csak a szakértők agyon ne üssék kicsi korukban (Derültség.) akkor a magyar zene is alkalmasabb lesz magasabb művelésre. (Eljenzés a baloldalon.)

Fenyvessy Ferenc kijelenti, hogy ő nem tartja magát szakértőnek, s nem akarja személyes tette vinni a beszédet, ő csak azért szólalt föl, mert Okolicsányi túlzott követeléseket hangoztatott a magyar zene oktatásáról. De Eötvös beszédéből meggyőződött, hogy Eötvös az eszlári perből nagyon jól ért a ziczenezakocne zenéjéhez (mozgás, megbotránkozás a baloldalon.)

A magyar zene sajátosságainak magyarázatát ő is pártolja.

Thaly Kálmán személyes kérdésben szólal föl, hogy ő nem csak a magyar zene sajátosságait, hanem a zenetörténetet is kívánja taníttatni.

Csáky Albin gróf kijelenti, hogy gondoskodik a zeneakadémia önálló felépítéséről. A zeneakadémiában a magyar zene gyakorlati előadása kellőképpen történik. Az elméleti oktatás még nem történik meg; de előbb szükséges a magyar zenei termékek összegyűjtése. A képző művészetnél:

Thaly Kálmán, Fenyvessy Ferenc szólalnak fel a képző művészeti palota létesítése érdekében.

Az egyházi célok tételénél: Banó József a miatt szólal föl, hogy a csekély segítségül az oroszlanrészt az erdélyi szász püspökség kapja, 6000 forintot, pedig valaha kétes szolgálatokat tett, — ellenben a többi evangélikus kerület csak 5, késsőbb 6000-et.

Ij. Szász Károly az erdélyi ev. ref. kerület támogatásának művelését kéri. Együttel a kormány figyelmébe ajánlja a protestáns egyházak javára tervezett, de a bankintézetek által még meg nem valósítható sorsjátékot. Thaly Kálmán a segély aránytalanságát megakarja szüntetni, s nem kéri, de követeli, hogy a magyar protestánsok nagyobb segélyt kapjanak, a mi őket megilleti, e követelést mint Debreczen városának képviselője is jogosulva van hangoztatni.

E ö t v ö s Károly a miatt szólal föl, — hogy miután a függetlenségi párt egyházpolitikai programja átment a kormány programjába is, e miatt többen azzal gyanúsították a pártot, vagy több tagját, hogy közte és a kormány közt paktum van.

A kormány egyházpolitikáját, mint azt már kijelentette, támogatja. A mi a taktikát illeti, az szükséges a politikában, de a hol elveink vannak veszélyeztetve, ott taktikát nem szabad alkalmazni. (Helyeslés.)

Az egyházpolitikai kérdések az 1868: 53 cikk miatt eredtek, — mely törvényezik megállapította a vallásfelekezeti viszonyosságát és véget kellett vetnie a hosszú vallási villongásnak.

Oda fejlődtek a viszonyok, hogy nemcsak a kath. papság, de most már a püspöki kar is a törvény megváltoztatását kívánja. — Dogmáról itt nem szól, mert az nem tartozik a ház tanácskozási körébe. De csak azt kéri, vajon nem keltené-e föl az megint a kétszázados férdelmet, ha a törvény egyoldalulag, a többi felekezet kárára módosították? Ez az aggodalom teszi nehezzé a helyzetet.

A törvényt nem azért hozta meg a törvényhozás, hogy a lelkeskedő papság meg ne tartsa. Deák Ferenc nem rejtette véka alá a végrehajtási záradék indokát, megmondta, hogy nem célszerű a vallási dolgoknak büntetéssel való sújtása; a papoknak törvény elé állítása csak igazalomra vezet. Célszerűbbnek találta bizalommal elvárni a papság alkotmányos érületétől, hogy megtartsa a törvényt, azt hitte, elég lesz akkor kényszerítő eszközökhöz fordulni, ha esetleg csalódnék a törvényhozás a lelkeskedő papság ez érzésében.

Az anyakönyv vezetésére van joga az államnak. Nagy bajnak tartja, hogy 1868-ban nem állapították meg, hogy csak az állam nyelvén vezethető az anyakönyvek; így van az, hogy még czíril betűkkel is vezetik az anyakönyveket, sőt a románok és pánszlávok romanizálják és szlavizálják a neveket. Már

ebből a szempontból is államivá kell tenni az anyakönyveket; ez a magyarság érdekében szükséges. (Helyeslés.)

A mi a polgári házasságot illeti, figyezteti Vajayt, hogy 1105-ben Kálmán király alatt a magyar országgyűlés rendelte el, hogy mivel addig a házasságkötés terén sok rendtelenség fordult elő, ezental pap jelenlétében kössék meg a házasságot. Ekkor tehát a római pápa elismerte a magyar államnak azt a jogát, hogy a házasságkötést végleg rendezze, már pedig ha ezt a pápa elismerte, akkor Vajay is elismerheti. Ha akkor elrendelhetette az országgyűlés, hogy in conspectu ecclesiae történjen a házasság, mért nem rendelhetné el, hogy az in conspectu magistrati történjen? (Helyeslés és derültség.) A polgári házasság faj érdekünk is parancsolja. A tridenti zsinat határozatait tiszteletben tartjuk, de abban a körben, a melybe tartoznak.

A főtisztelendő papság ugyan mindig ellenmondott, mikor a vallási viszonyosság törvénybe iktatásáról volt szó és kifogásokat tett; de a törvényekbe az országgyűlés be is iktatta mindig, hogy a főtisztelendő papság ellenmondása érvénytelen s az lesz örök időkre.

Minthogy a hitelvekre nézve a püspöki kar sem volt mindig egyforma véleményen; mi is átengedhetjük magunkat minden vallás sérelme nélkül annak a meggyőződésnek, hogy a házassági jogot állami érdek szerint rendezzük. Az európai államok közt csak Törökországban van annyi külön-külön házassági jog, mint nálunk. Nem bocsátja meg a kormány, hogy a házassági judikaturát már eddig nem rendezték. A judikaturában nincs egyöntetűség, elválaszt, vagy el nem választó évről évre, a mint nézetének valamely más áramlata kerekedik felül.

Az egyházra nézve is inkább lealázó, ha a felekkel harcot kell folytatnia. Ebben a helyzetben nem szabad megtartani az egyházat, melynek fenségek képtel megőrizni. Eppen az egyházak érdekében kívánja a kötelező polgári házasságot.

A mi a felbonthatóságot illeti, biztosíthatja a házat, hogy a lehető legközelebb minimumra fogja szállítani. (Helyeslés.) De ha a házassági kötelek fenntartása nem egyéb, mint erkölcsi hazugság és nyilvános kényszer, akkor helyesli a felbonthatást.

A mi az egyházak és államnak teljes elválasztását illeti, eddig nem mehetne el, sőt nem akadhatna komoly politikai, a ki ezt a kérdést most komolyan fölvehetné. Akkor ki kellene törölni a törvényből, hogy a király csak rom. katolikus lehet, el kellene törölni a király legfőbb felügyeleti jogát, minden felekezettel egészen magára kellene hagyni; de a nemzetiségek és felekezetek szerint oly tarka sakkblábtal képező országban ilyen nem akarhat komoly politikai.

A zsidók recepczióját is kívánja; megengedhetlennek tartja, hogy a kultuszminiszter legyen egy felekezet főnöke.

A mi az áttérést illeti, 1791-ben a protestánsok áttérését is hitelvekbe ütközőnek mondta ki a kath. püspöki kar, de 102 év óta abban megnyugodott. Így fog meg nyugodni abban is 102 év múlva, ha zsidóvallásra tér át valaki. A zsidóknak joguk van megvárni a recepcziót, de viszont köteleességük nemzeti törekvésinkben támogatni bennünket. A szabadság kiterjesztését ajkhoz és nyelvhez kötni jogunkban nem áll. De a zsidók rohamosabban fognak magyarosodni, ha megcsináljuk a zsidók országos szervezését.

A kath. autonómiáról majd annak idején fog beszélni; most az idő előrehaladta miatt erről nem szól. — Az autonómiát Deák Ferenc csak azért tette föltre, mert attól félt, még pedig komolyan, hogy azon az alapon az aulikus — 47-iki k i p á r t f o g alakulni most is feltétünk töle; a szabadság és autonómia igaz barátai vigyázzanak, hogy nemes törekvésüket — egy ilyen párt megne rontsa.

Kéri a kormányt, hogy a függetlenségi párt egyéb pontjait is valósítsa meg. (Helyeslés a szélső balon, derültség a jobbon.)

Csáky Albin gr. megígéri, hogy Banó és Thaly kéréséhez kepest gondoskodni fog, hogy a magyar protestáns egyházkerületek nagyobb segélyt kapjanak; az erdélyi ev. egyházkerület segélyét régi megállapodás alapján kapja.

A tételt a ház elfogadja.

A választásokat holnapra halasztják. Hieronymi Károly belügyminiszter felel Várady Károly febr. 11-iki interpellációjára Schenk Károlynak az utcán való letartóztatása miatt.

A ház tudomásul vette a választ.

Hol legyen az 1848—49-iki ereklyemuzum?

Budapest, márc. 22.

A magyar nemzet ezredéves multja, dicső tettei és történelmi alakjai az utókor számára csak az emlékezet homályos látsóvérének vannak bízva. Alig van egy-egy emlék, ereklye mely őseink dicső multjára emlékeztetne. A francia nemzet feltékeny őrzi relikviáit, ápolja az elmúlt korszak eszméit, mért volna épp a magyar nemzet az, mely közönyösen venné a legszentebb ügyet? Örömlőnkre szolgál, hogy a 48—49-iki dicső korszak emlékeinek — hacsak ideiglenesen is — gyűjtemény-tára van már. Hogy e gyűjteménytárnak állan-

dó othona is legyen minél előbb, ezt minden magyar ember kívánja. És hol lehet ez másutt, mint Budapesten, az ország szívében. Aradon is van ereklye muzeum, azonban nagyon üdvös volna, ha e két muzeumot Budapesten egyesítenék országos muzeummá!

Kossuth Lajos, kinek minden szava arany, minden sora igaz gyöngy, minden óhajta, vágya kezdeményezés, parancs a hazafi szíve előtt: kifejezte egyik leveleiben, hogy felretéve minden localpatriotizmust, a 48-iki emlékek kiállítását és állandó gyűjteménye a fővárosban legyen.

Arra nézve, hogy az ereklyemuzem állandó helye Budapesten legyen, a főkadályok eltűntek. A nervus revum gerendarum az egyik mozgató rugója a kiállítás állandósításának, de a kezdeményező lépés már megtörtént, mert a kultusz miniszter évente 1800 frtot ajánlott, Budapest tanácsa pedig évi 1000 frtot ad. Most a nagyközönség van a sor, hogy a megkezdett uton előre haladhasson a terv megvalósítása. Adakozzunk, hogy az 1848—49-iki ereklyemuzemnek hazánk fővárosában állandó othona legyen. Időüljön meg a gyűjtés az egész országban; asztaltársaságok, egyletek, magánosok nyissák meg az érszényeiket és nélkülözhető fillérekkel járuljanak a cél elérésére.

A nemzet csak önmagát tisztelimeg, ha megmutatja a külföldnek, megmutatja a késő utódoknak, hogy a dicső korszak meg dicsőbb ereklyéit nem hagyja elporladni, nem burkolja el a feledés, a közöny fátyolával, hanem mint egy élő példával szolgál a későbbi nemzedékek: miként kelljen a mult emlékein lelkesedve erőt meríteni a további küzdelemre.

Lebegjenek szemünk előtt hontalanná vált lánglelkű apostolunk Kossuth eme szavai: »Fenn kell lóbobogni a zászló, melyet névtelen felisteneinknek honszeretettől izmosult karjai enyészethen dicsőfénytel vettek körül, — s melynek bukása gázszólvó megdöbbenést keltett a világ népeinél!«

Tegyük lehetővé összerakott filléreinkből, hogy egy ezredéves államban nemcsak a mult irrott emlékein csüngjön, de szent ereklyéinkkel hirdetjük nemzetünk független jövődjének hitét, hogy a világ is higgyen benne, hogy a magyar nemzetet számba vegy-e!

Karcsfalvi.

Határidő-naptár.

Márc. 24. A Csokonai-kör felolvasó estélye a Margit-fürdőben.
Márc. 25. Nagy József próbábálja a Koronában.
Márc. 26. Vadászátársulat közgyűlése.
Márc. 26. Debreczeni helyi-vasut r. társ. közgyűlése.
Márc. 26. Arczkép-leleplezés a nőegylet árvaházban.
Márc. 26. Tisztviselők önszegélyző együletének közgyűlése.
Márc. 26. Iparegyesületi takaré- és hitel-intézet közgyűlése.
Márc. 26. Az önkéntes tüzoltó-egylet közgyűlése.
Apr. 9. Ipar- és kereskedelmi-bank közgyűlése.
Apr. 22—23. Debreczeni löversenyek.

Ujdonságok.

Főhívas a közönséghez!*)

A magyar állam megalapításának ezredik évfordulóját készül megünnepegni a nemzet. Hazánk történelmi elődök, hogy az ezredéves ünnepélyek keretében országos kiállítás tartassék.

Ő cs. és apostoli királyi Felsége, legkegyelmesebb Urunk és királyunk ezen kiállítás védnökségét elfogadni kegyeskedett.

A törvény e kiállításnak 1896-ban, Budapesten, az illetékes miniszterek és egyéb szakörök közreműködésével leendő rendezését réam ruházta.

Kettős célja lesz ezen kiállításnak. Első sorban emlékeztetni a nemzetet az ezredéves mult nagy eseményeire és alkotásaira és megmutatni a külföldnek is, hogy a magyar nemzet hasznos tagja volt az európai népcsaládnak a haladás együttes munkájában.

Második feladata a kiállításnak az lesz, hogy megismerjük a magyar államot alkotó összes erőket; megismertessük önmagunkkal és az idegenekkel a szellemi, anyagi és erkölcsi terén való munkálkodásunknak összes vívmányait.

Felhívom az ország minden polgárát, hogy ezen feladatban koránnyul hazafiai lelkesedéssel támogassa és hozzá járuljon a nagy nemzeti mű sikeréhez.

*)Térszüké miatt késétt. S: r e r k

Része fog jutni az ország minden polgárának a munkában, valamint része lesz a sikerben is.

A kiállítás sikere által növekedni fog hazánk tekintélye és fokozott lelkes bizalommal fogunk haladni a nemzeti megerősödés nagy munkájában.

A kiállítás programja felőle a nemzeti munka minden nyilvánulását; tervezete megadja a kereteket mindazok számára, a kiknek ősei, vagy a kik maguk bármely téren tevékenykedtek.

A törvényhatóságok, a városok és a családok, melyekhez történelmi emlékek fűződnek, állítsák ki az okmányokat, műtárgyakat, ereklyéket, melyek nagy események, virágzásai korszakok emlékét kelthetik fel; melyek jellemzik állami szervezeteink, ősi alkotmányunk és önkormányzatunk életünk fejlődésének menetét, a magánéletnek egyre gyarapodott igényeit és a nemzeti erő győbb megnyilatkozásait.

Az egyházak mutassák be működésük és tevékenységük tanuileit, történelmi emlékeiket, melyekre kegyelettel tekint a nemzet és a művészet remekeit, melyeknek megalkotása, gyűjtése és megőrzése az ő érdemük.

A tudósok, a művészek, az írók, a tanfőrák, szóval a nemzet szellemi fejlődésének összes tényezői mutassák be az eszközöket, melyekkel egy évezreden át a felvilágosodást és a nemes izlést terjesztették, s a nemzet erőit megnevesíteni igyekeztek.

Mutassuk be, hogy Európa előtárának földjét hogyan munkáltuk a multban, mint haladtunk mindig a korrall és miképen érvényesítettük ma a tudomány vívmányait, hogy a nemzeti termetest fokozzuk.

Tér jut a hazai ipar összes tényezőinek melyek a multban nem egyszer versenyeztek a nyugot legkitűnőbb szaktársaival.

Tárják fel szorgalmuk és ügyességük, műveit, az elmúlt századok mestereinek remekeit, a napról-napra izmosodó és gyarapodó modern gyári ipar termékeit állítsuk sorba, hogy tanúságot tegyenek a magyar munka, a magyar vállalkozó szellem erejéről és versenyképességéről.

A kormány gondoskodni fog, hogy a nemzeti munka méltó keretben legyen bemutatva, hogy a kiállító erkölcsi sikerét előmozdítsa.

Tárja ki mindenki szorgalma, izlése leleményessége eredményeit.

Lépjünk mindnyájan sorompóba, a kik dolgozunk észszel, kézzel vagy géppel, egyért a hazaért!

Am lássa a mai nemzedék, miket teremtetek az apák az uttörés sulyos viszonyai között; ám érezzük át, hogy az őskor veritéke árán megtört sima uton milyen feladatok hárulnak reánk és a jövőnd nemzedékekre!

Nagy, ritka családi ünnep lesz az, melyet még nem sok nemzet ilhetett meg.

Gyűljön a nemzet oda a felesleges uralkodó köré, a ki hazánkat oly atyai gondnal és bölcseséggel vezette az áldásos béke utjain a haladásnak magaslatára és a ki — egy dicső ezredéves mult hű letéteményese — oda vezeteti a magyar népet egy szebb évezred küszöbére!

Budapest, 1893 február havában.
L u k á c s B é l a s k.,
kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

* **Máté-Szalkán** — mint levelezőnk írja — nagy lelkesedéssel ünnepelelt meg márczius 15-ikét. Az ev. ref. templomban tartott istentiszteleten Kincses István lelkész mondott szép alkalmi imát, mely után a hymnuzt énekelte a közönség. — A templomból a máte-szalkai kerület függetlenségi és 48-as pártjának díszes lobogója alatt a Sarkady-venedéglő nagy termébe vonultak, hol Szalkai Sándor, a kerület függetlenségi és 48-as pártjának egyik elnöke mondott megnyitó beszédet, majd Biki Károly, a párt volt képviselője, tartott nagy hatású alkalmi felolvasást, mely után Kosa Ede jármii ev. ref. lelkész olvasta föl nagy lelkesedéssel márc. 15-iki ódáját, melyet lapunk márczius 16-iki számában közöltünk. Végül Ilosvay Aladár és Jékely Zsigmond pártelnök beszélek. Az ünnepelet társas-ebéd követte, melyen számos hazafias pohárköszöntő mondatott.

* **Lukácsiu lakást cserél.** Lukácsiu Lászlónak a napjai meg vannak számlálva a szegedi államfogházban. Ez nem azt jelenti, hogy Lukácsiu László ezental szabadon fogja hirdetni »tanait«; ellenkezőleg arról van szó, hogy ott kell hagynia a szegedi államfogházi urias életet a — szegedi csillagbörtön kedvéért. A szegedi csillagbörtönbe csak közönséges gazembereket és magasabb rendű rablókat zárnak és ebbe a díszes társaságba fog belekerülni Lukácsiu László, ha a kuria helybenhagyja a debreczeni itélőtábla amaz itéletét, amely rágalmaszért négy hónapi fogházat sújtotta Lukácsiuat. A törvény ugyanis azt írja elő, hogy ilyen esetben azt az időt is, — amelyet különben az államfogházban töltött volna, a csillagbörtönben kell elszerveznie Lukácsiu Lászlónak.

* **Szinbáz.** Náda y Ferencz második vendégfelleptével tegnap Öhnet »Serge Panine« cz. színműje került színpad színpadunkban. A kik tegnapelőtt látták Nadayt, tegnap este alig ösmerték rá új alakításában. Serge Panine herceget, a jelentelen szalon-gazembert szere-

pének minden kis rész kitérásban mutatta be. (Jeanne) jól játszott, jelenetekben a visszatérő kitérésiben felszeg. művész ma »A válás lép föl utóljára. — H Mari vendégfelleptével.

* **Szakelodás** szágos baromfilyeszt tegnap delutan a város fontosságú szakelodás nyésztésvl. A szakelodás zöngét jól jelen. polgarmestert is.

* **Sok a róka** nagy erdön nagyon vadász-társulat előrelá napjára hajtóvadászat.

* **Vizsgálat a** Erdélyi István rendőr Gyula ker. rendőr-örvgálat tartatott városn pákműhelyben. Harde, miután azok a kös ság követelményeinek zaratni rendeltétt. Ez zó esetben 300 frt pé pi elzárással büntette lat egyszerűen elreben alkalmazott segéd kára a műhelyekből az éjszakai bentlakásból ártalmas.

* **Körrendelet** terümtől körrendelet tányághoz, melyben közigazgatási hatóság foglyok rendezett váro zokban helyzetesenek tel tudatja egyszerűen lások és pénzbüntetés intézet, hanem a »há alapja« javára fordítá

* **A színház** játéka hétfőn lesz, »nótarius« kerül színpad, a nagy héten ká tán Leszák társulat tagjai mutatják be m zönségnek.

* **Iskolaszék** ref. egyház tanácsster hó 25-ik napján d. u tartatik. Tárgy: töb ügy. A pontos megjé

* **Kinevezés** ügyész Bessenyei An vénszékli fogházörvezte ki.

* **Betörési** rat 1 óra után rajt idevaló csavargót, piac-utczán bolt-kitörni. Harangit letak ideje korán megszök

* **Amor kar** nagyváradi szerelme békolt K. Zsuzsinak maban pinczérleány talált, s hajlandó va leányunk abban az don lakott. Csakhog la, ha oly nagy ism akar minden újára mult szombaton azt sogatás után vizitel vallér imadott Szuz ösméresét« talalta csapason annyira e teldarabra felakasztá bi vetélytársak ész levitágt még ideje a leányval s vasá radról.

* **Elhunyt** mér hirlapíró Mer Áhrányi Kornél ált Szobathelyre me nántul« című lapje, élénk reszt vet dnanult független nan visszatérve, a értés« s »Budapest megrongált egészse re haza kellett me Sarkady László v Kristyoron körjegy napi lapokál talán nagyobb feltűnést, az olah püspökök olah kérdéseken katonai dolgokról kiütöngően elvegezte hagyta el. A vasm zepette azonban tti Melbetegségből fe egy hónappal Mer még sulyosabba let totta a halál. S a Halálának hire a lapírói kör keltett.

* **Gazdasági litása H-Szob** rályi tanfelügyelő nak kezdeményezé gári fu-iskolát, közlelebről hat os

Része fog jutni az ország minden polgá-
rának munkában, valamint része lesz a si-
en is.
A kiállítás sikere által növekedni fog ha-
tekintélye és fokozott lelkes bizalommal
haladni a nemzeti megerősödés nagy
kijárában.

A kiállítás programja felőli a nemzeti
minden nyilvánulását; tervezete meg-
kereteket mindazok számára, a kiknek
vagy a kik maguk bármely téren tevé-
kedtek.

A törvényhatóságok, a városok és a csa-
k, melyekhez történelmi emlékek fűződnek,
ak ki az okmányokat, műtárgyakat, erek-
t, melyek nagy események, virágzású korok
emlékét kelthetik fel; melyek jellemzik
szervezetünk, ősi alkotmányunk és ön-
anyzati életünk fejlődésének menetét, a
melynek egyre gyarapodott igényeit és
szert erő egyéb megnyilatkozásait.

Az egyházak mutassák be működésük
tevékenységük tanúleleit, történelmi emlé-
melyekre kegyelettel tekint a nemzet
művészet remekait, melyeknek meg-
gyűjtése és megőrzése az ő ér-
ke.

A tudósok, a művészek, az írók, a tan-
szóval a nemzet szellemi fejlődésének
tényezői mutassák be az eszközöket,
melyek egy évezreden át a felvilágosodást és
szellemi izlést terjesztették, s a nemzet erköl-
megnemesteni igyekeztek.

Mutassuk be, hogy Európa éléstárának
hogyan munkáltak a múltban, mint
munkánk mindig a korral és miképpen érve-
tünk ma a tudomány vívmányait, hogy a
nemzeti termelést fokozzuk.

Terjtsd ki a hazai ipar összes tényezőinek
munkáját, melyben nem egyszer versenyeztek
legkiválóbb szaktársaival.

Tárjálj fel szorgalmuk és ügyességük,
melyek az elmúlt századok mestereinek re-
sét, a napról-napra izmosodó és gyarapodó
ipari gyári ipar termékeit állítsuk sorba,
melyek tanúságot tegyenek a magyar munka, a
magyar vállalkozó szellem erejéről és verseny-
képességéről.

A kormány gondoskodni fog, hogy a
nemzeti munka méltó keretben legyen be-
tárgyaltva, hogy a kiállítók erkölcsi sikerét elő-
tárgyaltva.

Tárj ki mindenki szorgalma, izlése lele-
pességének eredményeit.

Lépjünk mindnyájan sorompóba, a kik
szemmel észszel, kézzel vagy géppel, egyért
szert!

Am látja a mai nemzedék, miket terem-
tett az apák az uttorés sulyos viszonyai
között; am érezzük át, hogy az őskor veritéke
megtört sima uton milyen feladatok hár-
tás reánk és a jövőző nemzedékekre!

Nagy, ritka családi ünnep lesz az,
melyet még nem sok nemzet ühelt meg.

Gyűljön a nemzet oda a felséges ural-
köré, a ki hazánkat oly atyai gondnal
közösséggel vezette az áldásos béke utjain
aladásnak magaslátára és a ki — egy
szertedéves múlt hű letéteményese — oda
ti a magyar népet egy szebb évezred kü-
sére!

Budapest, 1893 február havában.

L u k á c s B é l a s k.,
kereskedelmiügyi m. kir. miniszter.

* **Máté-Szalkán** — mint levelezőnk

— nagy lelkesedéssel ünnepelték meg
márczius 15-ikét. Az ev. ref. templomban tar-
tattak istentiszteletet Kincses István lelkész
szert szép alkalmi imát, mely után a hym-
nokkal énekelte a közönség. — A templomból
Máté-szalkai kerület függetlenségi és 48-as
napjának díszes lobogója alatt a Sarkady-ven-
tő nagy termébe vonultak, hol Szalkai
Gyula, a kerület függetlenségi és 48-as párt-
vezető egyik elnöke mondott megnyitó beszé-
dőt. Majd Biki Károly, a párt volt képviselő-
je, tartott nagy hatású alkalmi felolvas-
ást, mely után Kosa Ede jármű ev. ref. lel-
készt olvasta föl nagy lelkesedés mellett márcz.
15-ikét, melyet lapunk márcziusi 16-iki
számában közöltünk. Végül Illosvay Aladár és
Zsigmond pártelnök beszélték. Az ün-
nepélyt társas-ebéd követte, melyen számos
díszes pohárköszöntő mondatot.

* **Lukácsin lakást cserél.** Lukácsiu

lakók a napjai meg vannak számlálva a
szabad államfogházban. Ez nem azt jelen-
teti, hogy Lukácsiu László ezentul szabadon fog-
gördülni »tanait«; ellenkezőleg arról van
szert, hogy ott kell hagynia a szegedi államfog-
házban életet a — szegedi csillagbörtön
szert. A szegedi csillagbörtönben csak kö-
széges gazembereket és magasabb rendű rab-
tárnak és ebbe a díszes társaságba fog-
kerülni Lukácsiu László, ha a kuria hely-
nagyja a debreczeni itélőtábla amaz itele-
selyt, amely rágalmozásért négy hónapig fogház-
sújtotta Lukácsiu. A törvény ugyanis azt
elő, hogy ilyen esetben azt az időt is —
melyet különben az államfogházban töltött
na, a csillagbörtönben kell elszerveznie Lu-
csiu Lászlónak.

* **Szinház.** Nád a y Ferencz második ven-
dégfelleptel tegnap Ohnet »Serge Panine« cz.
műve került színpadunkra. A kik teg-
napelőtt látták Nád ayt, tegnap este alig ös-
zertek rá új alakításában. Serge Panine her-
ceget, a jellemtelen szalon-gazembert szere-

pének minden kis részeig művészi, önálló ala-
kításban mutatta be. — Szilágyi Berta
kitasban jól játszott, Peterdi (Cayrol) egyes
jelenet-ekben a visszatszésig tulzott, drámai
kifejezéseiben felszeg. erőteljes volt. A vendég
művész ma »A válás után« cz. vígjátékban
lép föl utoljára. — Holnap K. Hegyessy
Mari vendégfelleptel »Denise« színmű adatik.

* **Szakeledás.** Parthy Géza, az or-
szágos baromfiterjesztési egyesület igazgatója,
tegnap délután a városbaza nagytermében nagy-
fontosságú szakeledást tartott a baromfite-
nyésztésről. A szakeledáson nagyszámu köz-
zönség volt jelen. Ott láttuk Simonffy Imre
polgármestert is.

* **Sok a róka a nagyerdőn.** — A
nagy erdőn nagyon elszaporodott a róka. A
vadász-társulat előreláthatólag husvét másod-
napjára hajtóvadászatot szándékozik rendezni.

* **Vizsgálat a pékműhelyekben.**
Erdélyi István rendőrfogalmazó és Dr. Kenéz
Gyula ker. rendőr-orvos vezetése mellett vizs-
gálat tartott városunk második kerületének
pékműhelyeiben. Három pékmesternek műhe-
lye, miután azok a közegészség és köztisztá-
ság követelményeinek nem felelnek meg, be-
zárattatni rendeltetett. Ezek tulajdonosai ellenke-
ző esetben 300 frt pénzbírság, esetleg 30 na-
pi elzárással büntetettnek. Ugyanezen vizsgá-
lat egyszersmint elrendelte, hogy a sütődék-
ben alkalmazott segédek és tanoncok vissza-
kára a műhelyekből kiköltözködjének, miután
az éjszakai bentlakás közegészségi szempont-
ból artalmas.

* **Körrendelet.** Az igazságügyminisz-
teriumtól körrendelet érkezett a rendőr kap-
tányászhoz, melyben a miniszter utasítja a
közigazgatási hatóságokat, hogy a közigazgatási
foglyok rendezett városokban a bírósági foghá-
zakban helyeztessenek el. Ugyanezen rendelet-
tel tudatja egyszersmint, hogy a pénzbírságo-
lások és pénzbüntetések ezután nem a javító
intézet, hanem a »büntetési pénzek ország's
alapja« javára fordítandók.

* **A színházi kardalnokok jutalom-
játéka** hétfőn lesz, mely alkalommal a »Pelekesi
nótárius« kerül színpad. Hétfőtől husvét hétfő-
jeig, a nagy heten keresztül szünnet lesz, azut-
án Leszkay társulatának utjonnan szerződött
tagjai mutatják be magukat a debreczeni köz-
zönségnek.

* **Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev.
ref. egyház tanácstermében 1893-ik évi márcz.
10-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszéki ülés
tartatik. Tárj: több rendbeli fontos iskolai
ügy. A pontos megjelenés kériük.

* **Kinevezés.** A debreczeni kir. fő-
ügyész Bessenyei András debreczeni kir. tör-
vénybírói fogházért fogház-örmesterré ne-
vezte ki.

* **Betörési kísérlet.** Az éjjeli őrjá-
rat 1 óra után rajtaesiepte Harangi János
idevaló csavargót, midőn másik társával a
piacz-utcán bolt-kirakatokat igyekeztek fel-
törni. Harangit letartóztatták, de másik társá
ideje korán megszökött a rendőrség elől.

* **Amor karjaiba a kőtérlől.** P. J.
nagyváradi szerelmes szívű gavallér addig tur-
békolt K. Zsuzsinak, ki egyik kisebb korcs-
mában pinczerleány volt, míg meghallgatásra
talált, s hajlandó volt a leány beállni szoba-
leánynak abban az udvarban, a hol a szela-
don lakott. Csakhogy nem tehetett a leány ró-
la, ha oly nagy ismeretségre tett szert, hogy
akár minden ujjára jutott egy gavallér. — A
múlt szombatban aztán, midőn az esteli mo-
sogatas után vizitet tett a boldog szívű ga-
vallér imádott Zsuzsijánál, — egyszerre négy
»ösmérsőt« találta nála látogatóban. Ezen a
csapason annyira elkéseredett, hogy egy kö-
téldarabra felakasztotta magát. Azonban a többi
vetélytársak észrevették az öngyilkolást s
levágták még idejében. — Ki is békült aztán
a leánynyal s vasárnap együtt elszöktek Vá-
radról.

* **Elhunyt hírlapíró.** Sarkady Ele-
mér hírlapíró Meránban elhunyt. Sarkady az
Ábrányi Kornél által szerkesztett »Magyaror-
szág«-nál kezdte meg hírlapírói pályáját, majd
Szombathelyre ment s ott alapította a »Du-
nantul« című lapot s mint ennek szerkesztő-
je, élénk részt vett a vas megyei s az egész
dunántúli függetlenségi párt mozgalmaiban. On-
nan visszatérve, a »Pesti Hírlap«-nak, »Egyet-
értés« s »Budapest«-nek lett dolgozó társá, de
megrongált egészsége miatt huzamosabb idő-
re haza kellett mennie Biharba, a hol atyja,
Sarkady László volt 48-as honvéddadnagy,
Kristyoron körjegyző. Felgyógyulva, az egyes
napj lapoknál talált foglalkozást. — Legutolsó
nagyobb feltűnést keltő hírlapírói működése
az oláh püspökök meginterviewolása volt. Az
oláh kérdéseken kívül főleg közigazgatási s
katonai dolgokról írt. A Ludovika-akadémiát
kiütőn elvezette s azt mint honvéddadnagy
hagyta el. A vas megyei éles pártoskodások kö-
zepette azonban tisztí rangjáról lemondott. —
Mellbetelegéből felgyógyulást keresni ezélt
egy hónappal Meránba ment, de állapota ott
még sulyosabbá lett s szenvedéseitől megvál-
totta a halál. S a r k a d y csak 34 évet élt.
Halálának híre a fővárosban s főleg hírla-
p í r ó i k ö r k b e n ő szinte részvételt
keltett.

* **Gazdasági szaktanfolyam felál-
lítása H-Szoboszló.** Hajdumegye ki-
rályi tanfelügyelőjének, Eötvös Károly Lajos-
nak kezdeményezésére a hajdu-szoboszlói pol-
gári fü-iskolát, mely jelenleg négyosztályú,
közlelebből hat osztályljal párhuzamosan gaz-

dasági tanfolyammal fogják kibővíteni. Ebből
a célból a tanfelügyelő felterjesztést intézett a
közoktatásügyi és földmívelésügyi miniszterek-
hez, továbbá érkekezésbe lépett Hajdu megye
közönségével és Hajdu-Szoboszló városával. A
földmívelésügyi miniszter a berendezést tel-
jesen magára vállalta, a város közönsége pe-
dig 150—200 hold földet bocsát az intézet
rendelkezésére.

* **Agg honvédek találkozója.** Se-
bess György, a debreczeni 1848—49-iki hon-
véd-egylet elnöke, azon eszmet vetette föl,
hogy a még élő összes 1848—49-iki honvéd-
tisztiek még év tavaszán találkozzanak Deb-
reczenben. Ez alkalomból hangverseny és tánc-
mulatság tartatnék. A rendkívül érdekes ta-
lálkozó még csak a tervezetes stádiumában
van, de máris elő nagy az érdeklődés iránta,
hogy keresztülvitele biztosan remélhető.

* **Nincs halott.** A budapesti törvény-
széki orvostani intézetben, a hova a nem ter-
mészetes, vagy gyanus halállal kimutalt holtes-
tét szállítják, az a ritka eset állott elő, hogy a
halott kamrák egészen üresek. Szombat óta új
halottat nem szállítottak az intézetbe, az utol-
sót pedig vasárnap temettek el.

* **Apróságok.**
Védkekezés.
A rendőrség elé állítják az iszákos fér-
jet. Szigorúan rászól a kapitány:
— Önt azért hozták ide, mert megverte
a feleségét. Az orvosok konstatálták, hogy a
teste csupa kék folt.
A vadlött nyugodtan felel:
— Kérem, a szökének igen jól illik a kék
szin.

Kritika:
Festő: Mily névre kereszteljem el ezt a
tájképet?
Kritikus: Nevezze a »megsértett termé-
szetnek.«

Társalgás.
Gigerli ur kurizál:
— Tudja, nagysám, az éjjel olyant álmod-
tam, amit sohasem fogok elfelejteni.
— Mit álmodott?
— Hát Tessék, most nem jut
eszembe!

* **Ki lehet 100 éves?** Néhány év-
vel ezelőtt Dr. Corradi igen érdekes előadást
tartott a hosszú életkorról. Többek közt a kö-
vetkezőket mondta: »Jól és sokáig élni, ez az
egész világ kívánsága, és a célja a közegészsé-
ségnek. Keresik a vételes elleni szert és ifju
szeretet maradni mindenki. Flourens szerint
az ember 20 éves koráig nő, a 10 5, a kutya
4 éves koráig. Ez a szám ötlet sokszorozva
adja a rendes életkort. Az ember rendes éle-
t-kora tehát 100 év. A legidősebb ember, ki-
nek hiteles korát tudták, Jenkins Henrik volt,
a ki 157 évig élt. Ez egybevág Haller elmé-
letével, — mely szerint a növekedés idejének
nyolcszorososa szabja meg az emberi életkor
legvégsőbb határát. Ezer egyén közül 40 ha-
ladja túl a 70 éves kort. Száz évesek száma-
ra nincs típus, azaz nem mondható, hogy mi-
lyen alkatúnak kell lennie az embernek, hogy
száz évesse legyen. Kövér, vézna, erős, gyen-
ge, dohányzó, gazdag és szegény egyaránt le-
het száz évesse. — Különös, hogy az ily ma-
gas kort elért egyének kétharmad része nő.
Olaszországban 1881-ben 380 száz éves em-
ber közt volt 247 nő és csak 133 férfi, da-
czára annak, hogy a lakosság közt a férfiak
vannak túlsúlyban. Azt nem bizonyíthatni be,
hogy a vegetáriusok ennek el nagyobb kort,
mert a legtöbb száz éves hussal táplálkozik.
Természetes, sokat tesz czelszerű nevelés és
életmód, testedzés, uszás, tornázás!«

* **A lapunkban** említett Neumann
M. bécsi czég ruha-üzlete már átadott a for-
galomnak. Még kell említenünk, hogy ezen
czég arai határozottak s minden darabra rá-
gazdosnak akasztva s így a vevő közönség ma-
gát teljesen tájékozhatja s meg van ki-
mélve a kellemetlen alku d o z a s t ó l, —
melyek csak a vevő félrevezetésére vannak irá-
nyítva. A lapunk 4-ik oldalán levő hirdetésre
felhívjuk olvasóink figyelmét.

GONDOLATOK.

Az a valódi nagy gondolat, a mely gon-
dolkozás nélkül születik.

A szüle azért dicséri gyermekét a tanító
előtt, mert fel a maga hibájára ösmerni
gyermeké rosszóságában.

Kötelességből keveset, szivességből sokat
szeretnek tenni.

Azt szoktuk mondani, hogy rossz tanító-
nak rossz tanítványai vannak: vajjon jók vol-
tak-e a mi tanítóink?

Melyik ember jobb hazafi: az a kép-
viselő-e, a ki a 25-ik paragrafusra igent mon-
dott; vagy az a tanító, ki ugyanekkor a csak 34.
15-iki sajtószabadságról magyarázott?

En belétem talán még lesz valami, mert
nincs állomásom: csak azt a kartársamat saj-
nálom, a kinek már van 300 frtos fizetése.

Ha egy szép nőt látok, égek a menny-
országért és fázom — a pokoltól.

Városi közgyűlés.

Debreczen, márcz. 23.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági
bizottsága ma d. e. r e n d e s k ö z g y ű -
lést tartott, mely közepesen volt látogatva.

Gr. Degenfeld József főispán meg-
nyitván a közgyűlést, olvastatik a jan. és febr.
hónapokról szóló polgármesteri je-
l e n t é s, melyből kiemeljük, hogy két hónap
alatt a város lakossága 119 fővel szaporodott
s ugyanezen idő aiat 123 pár kelt egybe. A
jelentés különben mindeu megjegyzés nélkül
tudomásul vétetett.

Olvastatik a földmívelési miniszter leirata,
melyben tudatja, hogy a kultur-mérnöki ke-
rületeket utjonnan osztotta be s a VI-ik kul-
tur-mérnöki hivatal székhelyét
Budapestről — Vinyei Géza vezetésé alatt —
D e b r e c z e n b e h e l y e z t e t t. Örven-
detes tudomásul vétetik.

Olvastatik a Homok- és Csapó-keretekre
vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyá-
ban kelt miniszteri rendelet. A miniszter több
apró módosítást tesz a szabályrendeletben, né-
hol enyhítve, néhol szigorítva azt. A nyomta-
tásban szétosztott, a miniszter intenciója szer-
int módosított szabályrendelet az általános
tárgyalás alapjául elfogadtatik.

R o z s z l e r Rikárd helyesti, hogy az ál-
landó künt-lakás a Homok és Csapó-keretek-
ben megengedtetik, mert ez által lehetővé vá-
lik, egészséges külvárosok teremése, mely
külvárosok elláthatják terményeikkel a piacot.
Elfogadásra ajánlja a szabályrendeletet.

K o v á c s Gábor kifogásolja, hogy még
e szabályrendelet se hozza tisztába azt, hogy
a Csapó- és Homok-keretek város-részeknek,
vagy kereteknek tekintsük-e? Általánosságban
se fogadja el a szabályrendeletet, hanem uta-
sítottani kéri a tanácsot, hogy a Homok-Csapó-
és Tégla-keretekre, m i n t k ü l v á r o s o k r a,
készítsen egyöntetű szabályrendeletet. E ker-
tekből többé nem lesz kert, hanem külvárosok
lesznek belőlük s nem kereteknek, hanem kül-
városoknak kell azokat tekintenünk.

M á r k E n d r e a szabályrendeletet elfo-
gadja, mert az nézete szerint teljesen megfe-
lel a helyi viszonyoknak

J u h á s z Ignac a szabályrendeletet ál-
talanos tárgyalás alapjául se fogadja el. A Kovács
Gábor felszólalása után kevés a mondani va-
lója. Hazafias örömmel látja, hogy Debreczen
város lakossága a város keretei közt már
meg nem fér s mint a tele pohárból kicsordult
viz, úgy ömlött a város felesleges lakossága
a kertesekbe. Természetes fejlődésnek tartja
ezt, hogy a kertesek külvárosokká alakulnak.
Hozzájárul a Kovács Gábor indítványához.

Zöld Mihály visszaillesztést vet a
kertesek fejlődésére. 1876-ban — bizonyos
feltételek mellett — a belügyminiszter a Ho-
mok- és Csapó-keretben megengedte az állandó
künlakást. Az előterjesztett szabályrendelet
általános vonásokban ezen feltételeknek meg-
felel. — E két kert erős fejlődésben van, a
legutóbbi népszámlálás adatai szerint mind-
egyikben többre megyen a lakosság száma
1000 főnél. De a fejlődés nem természetes s a
szabályrendelet azt célozza, hogy a fejlődés he-
lyes irányba tereltesse.

K i s s Albert kifejti, hogy a nagyobb
városok rajokat bocsátanak ki magukból, így
alakult Debreczen mellett a két Józsa. Ujabb
időben azon elmelet terjedt el, hogy az ilyen
rajokat igyekezzen a város közelében megtar-
tani, sőt a nagy városok a körülök fekvő
falvakat is magukba olvasztották.

Igy történt Budapesten is. Elismeri, hogy
kívánatos az, hogy Debreczen ne a terjedelemben,
hanem magasságban fejlődjék; azonban a Csapó-
és Homokkeretekben a fejlődés többé
fel nem tartóztatható. E fejlődést szabály-
rendeletekkel korlátozni nem lehet, hanem
ilyen viszonyokat kell ott teremteni, melyek
az egészséges fejlődést biztositják. Erre pedig
ezt a szabályrendeletet kielégítőnek nem tartja.
Rámutat arra, hogy mily nehéz e keretekben
az iskoláztatás, a gyógytárakhoz való hozzá-
férés stb. A lakosságot ne őrizzék el, hanem
igyekezzünk azt a város számára megtartani,
a szegénységnek othont teremteni. Csatlakozik
a Kovács Gábor indítványához.

Gr. D e g e n f e l d József általánosság-
ban elfogadásra ajánlja a szabályrendeletet,
s ezt a többség el is fogadta.

(Tulajdonképen tehát kétszer fogadták
el általánosságban, mert a miniszteri leirat fel-
olvasása után a főispán azonnal enuncziálta
az általánosságban való elfogadást.)

A részletes tárgyalás folyamán felszólal-
tak: Juhász Ignac, több ízben, Kovács Gábor,
Márk Endre, Simonffy Imre, Kiss Albert, Ko-
vács József, Szikszai Szabó József, Balogh
Mihály, Pongó Lajos, Dr. Bakonyi Samu, gróf
Degenfeld József, Zöld Mihály, Erdélyi Pál,
Harmath Gergely, Jóna Dániel, Vértessy Ist-
ván, Békéssy László s számos kisebb-nagyobb
módosítás történt a szabályrendeletben. A vita
folyamán több derűtséget keltő megjegyzés
történt, de maga a vita nagyon terjedős volt.
Érdekesnek tartjuk a megemlést, hogy egyik
módosításnál P u k y Gyula kir. táblai elnök
is az ellenzékkel szavazott.

Lapunk zártakor a közgyűlés még foly-
A közgyűlést bolnap reggel 9 órakor foly-
tatják.

Irodalom és művészet.

Heine latinul. Eckstein Ernő, az is-
mert író, egy német lapban közli Heine »Du
bist wie eine Blume« dalának latin fordítását.
A fordítás így hangzik:

Es floris instar suaviss
Et pia et candida;
Imbutur contemplanti
Mi cor tristitia.

Imponere tibi velim
Hanc manum tremulam,
Precans ut Deus te servet
Et piam et candidam.

Arany János szobra. Az Arany-
szobor végrehajtó bizottsága a Beschorner-féle
érczöntődében megvizsgálta Arany János im-
már érczbe öntött ülő alakját s úgy erről, va-
lamint a szobormű talapatára jövő többi alak-
ról teljes meglelégedéssel nyilatkozott.

TÖRVÉNYSZÉK.

**Az osztrák császár póre egy ma-
gyar mágus ellen.** A Pozsonyban meg-
jelenő Nyugatmagyarországi Híradó közlése
szerint rendkívül érdekes pör van készülőben
a pozsonyi törvényszék előtt. A pörben nem
csakélebb személy az egyik fél, mint az osztrák
császár, I. Ferencz József. A császári csalá-
di birtokok egyik erdésze ugyanis rájött,
hogy a dévényi hntárban fekvő, körülbelül
1300 négyszög-öl területű egyik erdőség, a
melyet eddig Magyarországához tartozónak te-
kintettek és a mely eddig Bathányi József
grófnak a tulajdona, valtképpen Ausztriahoz
tartozik és Ausztria császárát illeti meg. A
cs. és kir. udvartartás a császár nevében most
pörrel támadta meg Bathányi József gróft.
Molecz Dani pozsonyi ügyvéd, Bathányi gróf
jogi képviselője, ha nem lehet másképp kie-
gyezni, az ország határának megállapítását
fogja kérni a politikai hatóságtól. A közönség
és a jogászörök elképzelhető nagy érdeklő-
déssel néznek a pör elébe.

Debreczeni piac.

Debreczen, márcz. 23.
Heti vásár.
(márc. 21.)

1 mm. Buza	7.50	7.40	7.30
1 mm. Kétszeres	6.50	6.40	6.30
1 mm. Rozs	5.60	5.50	5.40
1 mm. Árpá	5.20	5.10	5.—
1 mm. Zab	5.60	5.50	5.40
1 mm. Tengeri	5.20	5.10	5.—
1 mm. Köles	6.—	5.50	5.40
1 mm. Rizs			32.00
1 mm. Borsó szépségségi			20.00
1 mm. Lencse			22.00
1 mm. Bab fehér			7.00
1 mm. Köles kása			11.50
1 zsák Burgonya 1.20 frt. mm.			2.40
100 kiló Szalonna			43.00 42.00
100 kiló Háj			48.00 52.00

Sertés-vásár.
(márc. 21.)
Sertés. Felhajtott 5900 drb, eladatott
3415 drb.

Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos
től egy évesig 20—30 frtig, egy éves egy és fél
évesig 30—40 frtig, 2 évestől feljebb 40—50
frtig. Öreg sovány 50—65 frtig. Kövér sertés
kilója 44—48 krajczár.

Irányzat: élénk.

Főszekerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kösa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Nyilt-tér.

Neumann M.

f é r f i - é s g y e r m e k r u h a g y á r a

BÉCS, VI., MARIAHILF-UTCZA 35. SZ.

Ezennel van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy **DEBRECZENBEN**, a főpiacon, a főpostával szemben, üzletet nyitottam, melyben kiválóan szolid és a legjobb árukat szereztem be, melyeket itt is nagyon olcsó **szabott áron** árúsítok el.

Magamat a n. é. közönség jóindulatába ajánlva,

illő tisztelettel.

(147.) 1—2.

Neumann M.

Minden darab ára fel van jegyezve az illető ruhán.

Megrendelési czimek

Dreher Antal kiviteli palaczkösőreire.
Dietrich és Gottschlig Budapesten,
IV., régi posta-utca 10. szám.

vagy

Dreher Antal úr serfőzdeje
Kőbányán.

Szállítás kiviteli-sörpinczéinkből Kőbányán fűzér-utca 30. szám, 50 pa laczkot tartalmazó rekeszekben, a kőbányai vasutállomásokhoz vagy a budapesti hajóállomásokhoz szállítva.

Ismételadónak különös kedvezmények.

Arjegyzékkel a czim beküldése után azonnal szolgálunk.

(101.) 3—12.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

ÁGNES

FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénavsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes ízét kellemessé teszi.

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendeltem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.

Budapest, 1892. márczius hava. **Dr. Kélli Károly.**

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hatékonyan támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. Örömmel konstataihattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17. **Dr. Glaser Marcell.**

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeknek ajánlani; a körjavalat, melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczéira alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványviz-forgalmából.

N.-Szabolca, 1892. október 20. **Dr. Deme Béla.**

A kolera-megbetegedés ellen préservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerertárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár **Édeskuty L.** es. és kir. és szerb kir. udv. ásványviz-szállítónál.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

(94.) 3—12.

SCHLICK

féle vasöntőde és gépgyár részvénytársaság BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI. KERÜLET, KÜLSŐ VÁCI-UT.

Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77. sz.

Gőz- és járgánycsöplő-készüléket

számos első díjjal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasu ekék mélyítő s egyetemes aczél ekéket, eredeti Schlick- és Vidats-féle egyvasu ekék, talajmivelő-eszközök, valamint Schlick-féle szab. »HALADAS« sorbavetőgépek.

Takarékonykésítő gépek, daráló, őrlőmalmok és mindenemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kéveköttő és marokrakó arató-gépek és fűkaszaló-gépek, szállítható mosóvasutak stb.

Minta-raktár Debreczenben: **Trnka Ferencz** urnál. Kis-Várad-utca.

Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Arjegyzékek ingyen és bérmentve.

(64.) 5—18.

LAKÁS-VÁLTOZÁS!

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására juttatni, miszerint az évek óta Nagyvárad-utca 2122. sz. alatti lakásomat folyó évi május elsőtől a főtéren **TISZA-PALOTA** átellenében levő 1712-ik számú **SZABÓ LAJOS** ur házába helyezem át.

A tavaszi és nyári idény közeledtével ajánlom magamat mindenféle **szobafestő- és mázoló-munkák tapetirozások és az ahhoz szükséges aranyozások** templomok festése, oltárok és szöszékek aranyozásának a legművészebb kivitelére.

Levélbeni felkeresésre költségelírányzattal szívesen szolgálom bármely vidékre.

Az eddigi bizalmat és pártfogást megköszönve: kérem abban új lakásomon is szerencsételni.

Teljes tisztelettel

Horváth András

szobafestő.

(135.) 2—3.

XXV. évfoly

Előfizetési árak helyben, vagy postán küldve:

Egész évre 10 frt.
Félévre 5 „
Negyedévre 2 „
Egy hóra 1 „

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden emény a szerkesztőséghez (Nagy-utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben: **Teleki K. Lajos** könyvkereskedés és a kiadóhivatalban. (Nagy-utca 1702. sz. alatt.)

Főhívás

A »DEBRECZEN«-nek második negyedével kezdődik, előfizetettel kérjük előfizetés megújítására, valamint hátralékban vannak esetleges feladások litésére.

Lapunk programjainak megvalósításához tegetnünk szükségessé válik, mely a jövőhöz közelebb áll, ékebbé és teljesebbé teszi minden frázistartalmú retetknél!

A »DEBRECZEN«-nek második negyedével kezdődik, előfizetettel kérjük előfizetés megújítására, valamint hátralékban vannak esetleges feladások litésére.

Lapunk programjainak megvalósításához tegetnünk szükségessé válik, mely a jövőhöz közelebb áll, ékebbé és teljesebbé teszi minden frázistartalmú retetknél!

Nőipar

(Irtá és felolvastatott) akad. tanár a »G...«

— Befeleje

Sokszor hallani, hogy a nő nem fizeti ki magát, nem lehet.

Erre azt kell mondani, hogy az ügyes nő kézzel és középkehetséggel a test megkönnyíti, gyakorlott, akkor személye tisztessége a család feje megőrizni, bir keresni, hogy tarthatja, ha igényes lesz állítja.

Nem hozok példát, hol ezer, meg ezreket ügyessége és az ő mazása által fenntartunkban is szorgalmasan nagy leányok hivatásuk által a birják önmagukat, arra is van esély, és ügyességgel, ha több nőt foglalkoztatni szert birnak tengetni kell már nyitni a nők számára és utat egyengetni, lehetővé teszi a nem csak megkövetelt, ott a hivatás, hanem a közönséget és művelés.

A munka nem egyszerűen erkölcsös gondolkodás, hanem sikeres munka és függetlenség, a komolyabb, ügyes a figyelmet és idejét tekeztől.

Amde a munka és szoktatni kell a nőket, mint a takarékos körökben, hol eddig lealázónak tekintették, rang miatt bővebb keztek.

Hány millió